

【学生作品】

《曹家渡社区晨报》从本期开始，在教育版里开辟“学生作品”栏目，欢迎辖区内的学生师生投稿，一经选用将登报展示，以资鼓励。投稿邮箱：zhuojie@sqcbmedia.com

我和爸爸下象棋

文 万航渡路小学五(5)班 顾天成
指导老师:王凤鸣

我喜欢下象棋，虽然水平还不高，但已经算是高手了。晚上，我写完一张试卷，对爸爸说：“老爸，咱俩杀一盘？”“好啊，尽管放马过来”。

摆好了棋阵，我一炮当先，震压大局。只见爸爸的雄马以身作则，挡住来者。见势，我立刻二马齐跳，飞越腾空地来到爸爸前方阵地，给爸爸一个下马威。这时，爸爸不慌不忙，一军断路，挡住我大军前进之路。我又双车齐发，穿越时空，来到爸爸那早已失守的前线阵地，助单马一臂之力。

爸爸来个“隔山打牛”——出炮对准我的车，准备回击。我的车慌忙逃跑，爸爸乘胜追击，把我的车炸得片甲不留。我的一只马看不顺眼，自告奋勇，去拯救车。爸爸的炮没

把我的马放在眼里，以致我的马反客为主，把爸爸的炮踢出战场。爸爸像泄了气的气球，但他很快平静下来，冥思苦想。

紧接着，爸爸就开始按部就班地做实施计划。我漫不经心地把卒走前一步，打算试探爸爸的阴谋。谁知，爸爸眉开眼笑地俘虏了我的马。我一怒之下，叫炮提高速度研究导弹。一支飞毛腿导弹“喇”地一声从炮口飞出，直击爸爸的城，可是还差100米左右时就被击落了。

爸爸突然硬闯入关，我急忙班师回朝，保护首都，但爸爸又以迅雷不及掩耳之势攻破我方城门，溜进城内，令我的帅流离失所，无家可归。我的将军只得献出国土，成了流亡政府。

这场“楚汉大战”就这样结束了。但是我相信，终有一天，我会“收复”失地的！

老师点评：小作者是个幽默，有些小调皮的智慧男孩。父子情深，生活中父亲像朋友一样陪伴学习。《我和爸爸下象棋》的文字间也不经意显现父子如朋友，父子下棋过程成熟老道，又不失童趣。言辞间棋语满满，一局杀完，却意犹未尽。一系列文字把输棋的“我”的形象刻画得独具特色。



象棋(图片来源:视觉中国)

静安小学培养学生自主学习能力

本学期，静安区教育局开展了“十三五”中 小学教育反思专项行动团队方案的活动，静安小学数学教研组的老师们积极响应，制定相关的项目，结合课堂教学开展实践研究。

10月15日至17日，数学教研组内的李晓静、王佳、戴妍三位老师，结合研究项目，为来自吉林延边敦化市第二实验学校的老 师们进行了教学展示。三位老师的教学基于课程标准要求，根据学生的年龄、认知的规律、已有的知识经验，设计教学环节。当前，学校的教学注重对学生自主学习习惯的培养，注重指导学生自主学习的方法，从而提升学生的自主学习能力。

《用字母表示数》是五年级简易方程的第一个学习内容，如何由具体的、确定的数过渡到用字母表示抽象的、可变的数？李晓静老师从扑克牌中“K、Q、J、A”所表示的数引入，设计了“魔镜游戏”引出含有字母的式子，激发了学生的学习兴趣，让学生在游戏活动中体会到具体含义。

王佳老师展示的是二年级《分一分、除法》，这节课是数学概念的学习，“除法”对学生而言是比较抽象的概念。在课中，老师从学生的认知发展出发，通过学生动手操作的实践活动——分小圆片，引导学生在活动中构建新概念，使学生在经历了行为、图、语言的三个过程后，逐步体会到除法运算的含义，理解同数连减可以用除法解决，使之与同数连加用乘法解决对应，这样也让学生感受到了乘法与加法、除法与减法的关系。

在四年级《工作效率、工作时间、工作量》的教学中，戴妍老师从学生已有的知识经验出发，引导学生借助“速度、时间、路程”的比较方法来学习新知，从大量例题中引出工作效率、工作时间和工作量的概念，并得到三个数量关系式，为学生今后解决两、三步计算的 实际问题提供分析、思考的“拐杖”。同时，在学生 学习过程中还渗透了类比、归纳等数学的思想方法，促进学生学会思考，发展数学素养。

(静安小学)

如果，我是风

文 万航渡路小学五(5)班 王琮舒
指导老师:王凤鸣

有的人想当工程师，建造许多建筑；有的人想当市长，管辖整个城市；还有的人想成为一只自由的小鸟或者成为一条活泼的小鱼，而我却想成为风。

现在是冬天，我朝地上望去：那里一片白色，树都死亡了，一片荒凉。看到这一切，我对自己说：“是时候该唤醒春天了！”

我打开衣橱，挑了一件嫩绿的纱裙穿上，戴上一朵水仙花，披上了一件绿纱巾，从天上跳了下来。我挥舞着绿纱巾，一挥，树绿了，花开了；又一挥，小鸟叫了，雪融化了；再一挥，溪水流动了起来，冬眠的小动物也醒了过来。

现在，天地间生机勃勃，桃红柳绿。人们都

纷纷称赞：多么好的一位风姑娘啊！她给我们带来了万紫千红！当夏天来临，我乘着朝霞来到人间。我的到来，使树木变成了翠绿，长得更加茂盛。我的到来，使花开得更艳、更好。但是人们受不了啦！他们穿上了T恤，短裤还嫌热。同学们热得坐在教室里叫苦连天、昏昏欲睡。

这时，我适当地吹来一些凉风。这丝丝凉风如提神剂，让同学们可以静下心来听老师讲课。

秋天到了，我伴随着一片片树叶，又来到了人间。我让银杏的树叶变黄了，枫树的叶子变红了。花瓣像一丝丝蜡头发的菊花，也竞相开放，散发着清香。各种坚果和水果成熟了，整个人间瓜果飘香。我为人们带来了富饶。到了冬天，我又发起了脾气。“呼呼呼”、“呜呜呜”地吹个不停。把树叶都吹跑

了，树枝也“哗哗”地响。

人们也窗门紧闭不出来。等我停止发脾气后，天空下起了小雪，人间变得银装素裹，漂亮极了！我放出的大量寒气，把害虫冻死了。看着人们戴着口罩，缩着脖子的滑稽样，我忍不住哈哈大笑起来……

如果我是风，我希望我可以唤醒春天、茂盛夏天、染红秋天、装扮冬天，为人们带来许许多多的好处！

老师点评：小作者是个非常爱看书的女生，想象丰富。文章将自己拟人化为风姑娘，融入一年四季春夏秋冬的事物特质来写文。文字间加上小作者对一年四季的体感变化的感受，让想象贴合生活，生活气息浓厚。整篇文章立意深远，文词优美，富有童趣。

“生逢其时·美好生活”庆祝改革开放四十周年大型生活秀在豫园华宝楼开幕

老物件、老照片，看看上海生活经历哪些变迁？

新闻晨报记者 何雅君

金星牌黑白电视机，28寸的“永久”自行车，刻着隽字的淡红色玻璃茶缸……这些满载上海人生活记忆的怀旧展品静静地陈列在展台上，等待着市民游客的参观和欣赏。

2018年10月19日，由新闻晨报·周到主办的“生逢其时·美好生活”庆祝改革开放四十周年大型生活秀在上海豫园华宝楼三楼开幕。该展览将持续至11月19日。

“生逢其时”这四个字，是能在这个时代激起共鸣的一声感叹。

在收集展品、筹备展览的过程中，上海市档案馆、上海市收藏协会、上海音像资料馆和上海豫园商厦发展有限公司给予了诸多支持。这个金秋，新闻晨报·周到为什么要到豫园老城厢举办这样一次展览呢？新闻报社党委书记、社长黄琼道出了原因：“我们希望把上海从改革开放之初，我们的生活变迁，我们曾经的期望与

满足，用这样一场活动，直观地展现在广大市民面前。我们是媒体，我们更是老百姓生活的记录者和参与者。我们希望每一个人，都能在感受到生逢其时的喜悦，和美好生活的获得感。”

和每一个个体一样，成立于2000年的新闻晨报同样是生逢其时者。它在初生的年代遇上了都市媒体的黄金时代，以“最鲜活最实用”的新闻，迅速获得广大市民的认可。如今，新闻晨报又遇上了媒体转型发展的年代，只要在融合发展的道路上走对走好，就能抓住媒体发展又一个前所未有的大机遇。作为融合发展的第一步，周到APP融合了当代媒体人对这座城市的理解，代表着融合发展的第一步。

吃改革饭、走开放路、打创新牌，始终是上海这座城市成长的基因。

要想办好一个“接地气”的展览，离不开专业机构和市民的支持。在本次展览征集展品的过程中，上海收藏协会的会员们和热心市民纷纷拿出了多年珍藏的宝贝，详细介绍了藏品背后的故事，为展览增色。仪式上，展览主办方为他们颁发了由上海市档案馆盖章的参展证书和捐赠证书，向他们的热情支持表示感谢。

年过七旬的胡申南、楼静年夫妇，是为



本次展览提供展品的市民收藏家。夫妻俩拿出的藏品都与婚庆主题有关，包括胡申南“淘”来的上世纪五十年代的结婚证书、八十年代的婚纱摄影照片、迷你子孙福等，和夫妻俩七十年代结婚时珍藏的喜碗、喜筷、隽字糖缸酒杯一起，铺满了一整个展台。看到有参观者对展品感兴趣，二老兴致勃勃地当起了义务讲解员，为大家介绍上海婚庆习俗的变化过程。

滑稽戏编剧，有“王小明之父”之称的葛铭明当天也参观了展览。现场，他被展柜里的一批粮票、布票、油票吸引了。他说：“这都是很有时代感的东西，你们看，油票的面值有一斤的、半斤的，可我还见过专卖一滴油的油票。几十年前，生活困难的农民家庭只能买

得起一滴油，放在衣食丰足的现在真是不可想象。”

除了静态的展品、照片和循环播放的视频之外，展览中还有不少好玩的互动项目。爱好收藏的市民周炜佳尝试着动手制作了一份“生日号外”，留作纪念。同时，现场也展出了无人机、无人车等人工智能产品，展现了改革开放以来的科技进步成果。本次展览将持续一个月，等待市民朋友前来参观。

另外，新闻晨报庆祝改革开放四十周年征文活动正火热进行，欢迎前来参观展览，讲出自己的故事，写出美好的生活，并把你的文章寄给我们。新闻晨报及周到客户端将评选出优秀稿件并奖励精美礼品！
投稿邮箱：service@zhoudaosh.com

